

5 回首來時路

文／憨大呆 圖／聖惠

不是人沒看見就可以取巧，重要的是還有天上的神在鑒察。

自小到大，發生很多事情，或許當時非常痛苦，但現在看來，真的很感謝神的保守與眷顧！這一切，都是因為信仰帶給我的力量。

在我國小的階段，由於父親開的鐵工廠與住家分開，他為了生計常要加班，因此晚睡晚起。也因為要等父親起床後，才能以機車載我到校，所以我在讀小一的時候經常遲到，被糾察隊登記，造成班上因為我而被扣秩序的分數，進而影響班級的排名。老師屢屢地告誡，不僅將我當成眼中釘，還被標籤化與邊緣化，惹得級任老師非常不高興，數次氣急敗壞的大聲吼叫，藉機修理我——在教室後面罰站，甚至因為頭髮未達到當時西瓜皮長度的要求，就順手拿起剪刀，特意將我的頭髮剪成像狗啃似的。老師失控的行為，讓我幼小的心靈非常受傷。倘若上述的情形發生在現在的社會中，我想或許我也會成為懼學的一份子吧？！

但其實我是非常愛上學的，因為當時經濟不允許，看著能背小書包，穿著圍兜兜，好似整潔乖寶寶那副可愛模樣的小偉，都能上幼稚園，好生羨慕！小偉還對我說幼稚園裡有好吃的餅乾、糖果及插圖漂亮的故事書。好幾次吵著媽媽讓我也能跟他一樣去上學，媽媽總是摟著我，好聲好氣的對我說要我表現好，乖乖不要吵，幫忙照顧妹妹和家務，等父親賺了錢就能讓我如願。要了幾次之後，我也立時的明白家中的困難，自然而然就不鬧了。

在生活不濟的環境下，媽媽見我求知的渴望，也會偷偷的節省菜錢，幫我買鉛筆及描字簿，教我注音和認字。加上每個星期日上宗教教育課，老師生動活潑地說聖經故事



你們要謹慎自守，免去一切的貪心，因為人的生命不在乎家道豐富。
Watch out! Be on your guard against all kinds of greed;
a man's life does not consist in the abundance of his possessions.

及聽道常規的養成，在在引起我學習的興趣，反而不因這不愉快的「小一經驗」，就讓我對學習退怯三分。只是很明顯地，與同學相處時我都比較畏縮沉默的，畢竟當眾遭到羞辱的感覺，還真不是小小年紀就可以承受得住的。但隨著搬家、轉學，那段晦暗不明的日子終告一段落。

從那時就展開較穩定的學習生活，也因為有了安定的生活力量，成績表現也在中上程度，還代表班上參加書法、作文比賽，上榮譽榜、獲得月模範生的表揚，有種倒吃甘蔗、漸入佳境的感覺，了解到原來我也可以這樣抬頭挺胸，被人稱讚的活著。開始得意後，竟萌生出些微投機取巧的想法，藉著六年級導師對我的信任，因在師長心目中，我是屬於比較乖巧聽話的學生，因此被安排每天到福利社幫忙，不僅可以吃免費的餅乾糖果，還可以免去早修老師檢查的作業。自作聰明的我，覺得老師不會檢查我的作業簿，所以每天的作業量，就從原本十行擅自只寫五行，每天都少寫一些，省下一半的時間可以看熱門的連續劇，為此我沾沾自喜、得意忘形，還跟同學吹噓自己可以很早就完成老師的功課是多麼厲害啊！

直到有一天，級任老師突然要我們負責福利社的同學，都要進教室檢查作業。那時才驚覺事情大條了，隱藏的事蹟敗露，原本樹立起好學生形象的我，滿面羞容，不知如何是好？疼愛我的老師非常失望，生氣的打了我的手心，並且語重心長的告訴我：「凡事都要光明磊落，不是人沒看見就可以取巧，重要的是還有天上的神在鑒察，你這

樣做會讓你所信的神蒙羞！」真是一語驚醒夢中人，讓未信的人以信仰的觀點來斥喝。當時真的無地自容，又自忖：「我怎能怕人而不怕神呢？」老師這番教誨，深深地影響我，再也不敢偷懶、投機，直到如今。

天上的神讓導師適時的糾正我個性中的盲點，雖然過程是非常難堪與苦澀的，但是卻也讓我知腳踏實地的重要。不然若是一旦養成愛吹牛的個性，沒有好好地下功夫做好紮根工作，可能到現在仍是一事無成，無法堆疊完整的人生，不是嗎？

國中、高職的青春歲月，漸漸意識到沒有所謂的僥倖，尤其天資一般的我，更是要努力，不然在這競爭的社會中，有可能會隨波逐流，找不到自己的定位。因此一面依著自己的興趣準備就業考試，一面交託，求神開路，終於在高職畢業後，順利北上找到工作，不僅可以養活自己，還能寄錢給父母幫忙家計。其中神也安排許多和善的同事教我為人處事，也學到了獨立、謙卑、同理、寬恕，這讓我在職場上無往不利，人際關係和諧愉快。後來參加國家考試，考上高普考，分發至新單位，我也秉持著單純的心、一如往昔熱誠的工作，只是此次職場的生態氛圍，讓我察覺有些同事似乎不那麼真心，表面很會討好長官，但是實際上做的又是另一套，陽奉陰違的，反而為了私利，嫁禍給我這個對數字沒有概念的菜鳥，意圖掩飾之前的財務虧損。

因為我是中途接任一個新的業務，尚不清楚其中的利害關係，所以整個事件，我就

像啞巴吃黃連一樣，有苦說不出，內心受到極大的煎熬。每當夜深人靜時，每每向神哭訴自己的冤屈，也一直很想解釋清楚之後，瀟灑的離職走人，毫不戀棧公務員這令人稱羨的職務。期間還好有頭腦精明、思路清楚，擔任教職的妹妹幫我，她很有耐心的逐筆查核流水帳，而當時同事們都急於撇清關係並不想淌這混水，讓我更顯得形單影隻，連平日交好的朋友也紛紛走避，真是絕望到極點！然而人的盡頭卻是神恩典的起頭，沒想到其中在辦公室坐我旁邊，擔任代理職的男同事大銘，鼓勵我不要輕言放棄好不容易才考上的公職，他伸出援手幫我將重要的證據影印、分發給長官及同事們。「公理自在人心」，最後這件事情水落石出，也還我清白！也因為看清楚一些事情並有所警惕，因此我對人依然真心，不過也懂得謹慎，如經上所言：「我差你們去，如同羊入狼群，你們要靈巧如蛇、馴良如鴿。」（太十16）。很感謝大銘的鼎力幫忙，於是將得救的道理傳給他，並且邀請他到教會慕道，不久之後他就得到聖靈，受洗歸入主名下。一年多之後，我也與他攜手進入紅毯共組家庭，他也成為我重要的支持力量。

神在我的人生過程中，安排父母餵養我，手足、親戚幫助我，使我能夠平安長大；老師、朋友和同事的扶持，讓我能更堅強、更茁壯；丈夫來疼愛我，使我學會信任與付出。林林總總的一切，讓我學會感恩，雖然一路走來，跌跌撞撞的，但也有人說：「苦難是化了妝的祝福」，就看我們怎樣從中去拾取，將它變成豐盛的生命！



專欄 徵文



讀經心得

聽道筆記

行道體悟

基督徒的傳家寶是聖經，它，如玉如金，篇篇都要敬尊；基督徒的信仰圭臬也是聖經——神的話，使人有智慧，得享永生。

有人讀經，索然無味，有人如嚐甜蜜；有人聽道，擋不住周公的召喚，有人則內心澎湃；有人行道，軟弱無力，有人越走愈輕盈。

《聖靈》月刊邀您不吝分享所讀、所聽、所行的信仰人生，讓感動化成一篇篇造就人的金玉良言，在你我的心中常駐久久……。

字數：1500

來稿請註明「專欄徵文」

截稿日期：長期徵文